



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

裴承賢

2021年12月1日

### 加強產業培訓規劃助澳經濟升級轉型

《人才引進制度》(下稱：制度)於11月正式對外展開諮詢，制度以支持四大新產業和社會可持續發展，滿足澳門人才體系各層面的需要，並冀以帶教作用，培養本地人才。本人對特區推動新產業發展的方針及決心予以充分肯定，亦見該制度提及“帶教”部分助本澳培育人才，但在產業發展前期，人才來澳首以產業發展為先，較難期盼外來人才將重心放在培訓本地人身上，故此，特區可提前開辦相關產業的先導培訓課程，並建立其相關培育制度，將人才引進制度與本地培訓制度雙軌並行，合力推動新產業的可持續發展。本人具體建議如下：

1. 配合人才引進制度及產業發展規劃，推出具針對性的新型職業/專業的專項培訓計劃，提前創建產業發展的土壤和氛圍，為新產業發展提供養份及原動力；
2. 與本地教育機構、行業協會等共同設立產業專項人才培訓基地，引進特區未來發展所需的技術認證，加大力度資助本澳市民提前考取其相關資格；
3. 針對新產業發展，加大投入及優化現階段的各項職業教育的課程計劃，為本澳市民提供了解新產業的未來發展情況，鼓勵有興趣及具專業的人士升級轉型；
4. 結合休閒旅遊業的非博彩元素，鼓勵及推動相關持分者提前開設對應的專業培訓，繼而創設新型職業崗位，助力本澳的休閒旅遊多元發展；
5. 加大對參與目前職業培訓計劃的非牟利教育機構的投入，為市民創設更佳培訓及學習環境，具針對性且大面積地提升本澳培訓機構的綜合實力，為特區多元發展創設更多專業平台。